Exercitando
0 que aprendemos

1| Observe o mapa abaixo e indique, em relacio as informagdes cartograficas, ondeselocaliza o Brasil.

180" 1e0T 2@ 4T 2 aor " iz ¥ 8r @ ®©r B 18
. + e - . T
i = ! - o e - 1"-.
s [T S L SR
N F iy | 2 i = i 1

X,
4

2Bakm 4XEEm

[
WP T T

Mosso paislocalizase aoeste do Meridiano de Greenwich e estd, portanto, totalmente no Hemisfério Deste, ou Ociden-
tal. Ao norte, o Pais & cortado pela Linha do Equador, ficando, assim, com 93% das terras no Hemisfério Sul e apenas
7% no Hemisfério Norte.

3| De acordo com o mapa politico da América do Sul,
identifique as fronteiras do nosso pais.

2| Ainda observando o mapa anterior, responda:

a. Em gue porgio do continente americano esta locali-

rzado o Brasil
Guiana Francesa, Suriname, Guiana e Venezuela

a. Norte:

O Brasil ocupa a porgao centro-oriental da America do Sul.
Colombia

b. Noroeste:
b.Quais ?Eﬂ os paises que fazem parte do continente P & Bl
sulamericano? c, Deste:

Brasil, Uruguai, Argentina, Chile, Paraguai, Bolivia, Peru,

Equador, Colémbia, Verszuela, Guiana, Suriname e

Guiana Francesa.

Paraguai = Argentina
d. Sudoeste:

Uruguai
e. Sul:

Oceano Atlantico
f. Mordeste, leste e sudeste:
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6| Um programa televisivo apresentado as 20:00 em
Brasilia sera transmitido, simultaneamente, a que horas
em Fernando de Noronha e noAcre, respectivamente?

a.[ |20:00e21:00.
b.[ ] 18:00 e 20:00.
c.[ |21:00 e 20:00.
d.[]20:00 e 20:00.
e.[ % |21:00 e 18:00.

7| Justifique o nome Amazénia Azul, empregado para
designar a Zona Economica Exclusiva do mar territorial
do Brasil.

Essetermo faz mencio a riqueza e 3 extensdo da drea em

8.Explique o que & o pré-sal e aponte sua localizacio.

O preé-sal corresponde a uma regido sedimentar onde

estd localizada uma imensa reserva de petroleo, si-

tuada sob uma profunda camada de rocha salina, que

forma uma das varias camadas de rochas do subsolo

marinho. Essa area esta situada no litoral brasileiro,

em uma faixa que se estende de Santa Catarina até o

Espirito Santo.

analogia a Floresta Amazénica. Corresponde auma regido

de grande importancia estratégica e econdmica em fungio

daenorme extensdo dafronteira maritima brasileira.

9| Observe o mapae responda ao que se pede:
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a. Qual € adiferenca de fuso horario existente entre Bra-
silia & o Meridiano de Greenwich?

Brasilia esta atrasada trés horas em relagio ao Meridiano

de Greerwich

b. Explique por que no Brasilas horassio atrasadas em
relacio a Gree mwich.

O Brasil, por se encontrar no Hemisfério Ocidental, pos-

sui o s2u horario atrasado em relacao ao Meridiano de

Gresnwich.

Preparando-se
para o vestibular/
Enem

1| 5e na efetivacio deuma ligagao telefonica entre duas
cidades brasileiras, aqui denominadas A e B, forem 21
horas na cidade A e 23 horas na cidade B no dia 20 de
novembro de 2019, € correto afirmar que:

a |:| As duas cidades t&m um afastamento de, no ma-
ximo, 10 graus de longitude.

b ] As duas cidades ndo estdo na mesma altitude. A
diferenca de altitude entre as duas cidades € o fator de-
terminante da diferenca horaria existente entre elas.

c. O fuso horario que passa pela cidade A tem valor
menor gue o que passa pela cidade B.

d.[ ]A cidade A &, obrigatoriamente, litordnea e esta
localizada junto ao Oceano Atlantico.

e. |:|A diferenga horaria entre as duas cidades se deve
ao horario de verdo. Portanto, quando ele for suspenso,
os horarios nas duas cidades coincidirao.
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2| 0 mapa abaixo estd destacando uma unidade fede-
rativa do Brasil.
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Margue a alternativa que indica corretamente esse es-
tado e suacapital.

a.| X | Acre (Estado) & Rio Branco (capital).

b. Amapa (Estada) e Macapa (capital).

c. |:| Rio Branco (Estada) e Acre [capital).

d. |:| Rondonia (Estado) e Porto Velho (ca pital).
£, |:|Acne (Estado) e PortoVelho (capital).

3| (Faculdade Trevisan) Em sintese, o Brasil & um pais
inteiramente ocidental, predominantemente do Hemis-
fério Sul e da Zona Intertropical.

Considere asafirmagdes:

. O Brasil situa-se a ceste do Meridiano de Gresnwich.
Il. O Brasil ecortado, ao norte, pela Linha do Equader.

I, Ao sul, écortado pelo Tropico de Cancer.

IV. Ao sul, € cortado pelo Tropico de Capricdmio, apresen-



tando 92% do seu territdrio na Zona Intertropical, entre
ostropicos de Cancer e de Lapricormic.

V. Os8%restantes estao na Zona Temperada do Sul,
a. Apenas |, |l e IVsaoverdadeiras.

b.| |Apenas|ell sioverdadeiras.

c.| |Apenas VeV sioverdadeiras.

d.| X |Apenas |, Il, Ve Vsdo verdadeiras.

e ] Aperas | ], l eV séo verdadeiras.

4| Leia o texto |, de Josue deCastro, publicado em 1947,

Textol
0 Brasil, como pais subdesenvolvido, em fase de ace-

lerado processo de industrializacac, ndo conseguiu ainda
se libertar da fome. Os baixos indices de produtividade

Mapa da forme - 12014
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agricola se constituiram como fatores de base no condi-
cionamento de um abastecimente alimentar insuficiente
e inadequado as necessidades alimentares do nosso povo.

Forte: CASTRO, Josué de. Geografio di fome Adaptade,

Leia otexto Il sobre afome no Brasil, publicadoem 2015.

Texto Il

Urna das evidéncias contidas no mapa da fomecon-
siste na constatacao de que o problema alimentar no Bra-
sil ndo reside na disponibilidade e produgao interna de
graos e dos predutos tradicionalmente consumidos no
Pais, mas antes, nodescompasso entre o poder aquisitivo
de ampla parcela da populagdo e o custo de aquisicdo de
uma quantidade de alimentos compativel com as neces-
sidades do trabalhador e de suafamilia.
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Comparandeo os textos | ell, podemos concluirgque a persisténcia da fome no Brasil resulta principalmente:

a. da renda insuficiente dos trabalhadores.
b. deuma redede transporte insuficiente.
c. da caréncia de terras produtivas.

d. do processo deindustrializagao.

-E.I:l da pequena producio de graos.
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Aprofundar para conhecer

Quem constrdl o espage geogrifice?

Ag atividades econdm lcasforam de fundamental Importdncla para a formagso do ter ritdro brasglel me Mas fo-
ram cstratados diplomstioos qua dellmitaram mossas frontelas com oad amalts palses na Amérca do Sul,

Tratados de fronteiras do Brasil
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Durmnte o século XV, foram assina-
dos importantes tratados que definiram
as fronteiras do nosso pais.

Em 1713 foi assinado o Tratado de
Utrecht. Portugal, Franga e Espanha defi-
niram o Rio Oiapoque come limite entre o
Brasil e a Guiana Francesa. Nesse tratado,
o Brasil passou a incorporar as terras que
atualmente formam o Estado do Amapa.

Mo ano de 1750, foi assinado o Tra-
tado de Madri, entre Portugal e Espanha,
reconhecendo o Brasil como o done do
territdrio ecupado em diregao ao centro-
-oeste esul, bem como asterras da regido
amazonica.

Ja em 1777, € assinado o Tratado de
santo lldefonso, que substituia o de Ma-
dri, anulado em 1761. Ficou estabelecido
que a parte oeste do Rio Grande do Sul
passaria para a Espanha.

0 problema dos limites do Brasil ac
sul foi resobvido em 1801, com a assinatura
do Tratado de Badajos, quando nosso pai
reincorporou a regiao oeste do Rio Grande
doSul(Sete Poves das Missdes) e passou a
tera configuracio quase definitiva.

MNossas fronteiras so se efetivaram
quando, no inicio do século XX, houve a
anexacao das terras do Amapa e a com-
pra do territorio do Acre, em 1903, 3 Boli-
via, por meio da assinatura do Tratado de
Petpolis.
P -

——

zénica brasilera e boliviana &cre , Brasil
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Exercitando
/n que aprendemos

1| Observe o mapa abaixo eresponda ao quese pede:

Brasil: Meridiano de Tordesilhas
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a. Cite os atuais estados do Brasil que faziam parte de nosso territdrio
no periodo das capitanias hereditarias.

Maranhéao, Piaui, Cearad, Rio Grande do MNorte, Paraiba, Permambuco,
Alagoas, Sergipe, Bahia, Minas Gerais, Espirito Santo, Rio de Janeiro,
Sdo Paulg, parte dos estados do Parana, do Tocantins e de Goias.

b. Qual & o nome do tratado que dividia as terras do Brasil entre portu-
gueses e espanhois?

Tratado de Tordesilhas.

c. Expliqueo que estabelecia o Tratado de Tordesilhas.

O Tratado de Tordesilhas estabelecia que as terras a leste desse meri-

diano seriam portuguesas e as terras a oeste seriam espanholas.



d. Explique por que alinka que delimitava os territbrios
aitre portuguesss & espanhdls sofreu alteragies ao
lenge do tem pe.

Um dos princlpals Btores pas a atteracdo na linha qua
delimitava oterrtoro doBrasll toram & ativdades eco-
nédmlcas, & pratica de diferantes atividades am diversas
partes do temitiro, cormo as plantagies de cana-de-
-agicar no Herdeste, assim como 8 ooupacio de seu
interior, deram-= pela pecuaria; a bormacha 2 a explo-
ra; 30 das drogas do sertiio no Morte, a mineracso e a
catekculura no sudeste; a pecvarka no Sul, onde tambsm
sa desarwalvau a agricubtura farmillar com a chegada d=
imlgramtes eurcpels e ssgunda metade do seolo XK
sam contaros tatadosdiplomaticos,d 2 extre ma | mpor-
tancla para delimtar nossas frontelras com os demals
palsmsda Amérkca do sul. Todos esss fatones foram res-
pansdels pdatormmagdo da tamtara brasilaira coma o
conhecemes atualmente

&, Por que Portugal & Espanha resalveram dominar
novos temtirlos?

Para ampliaro com@cks, 2 a dnlca forma Bl a expansio
camerclal maritima, [4 que os drabes e os ftallanos do-
il nawa m o come ik no Mar Madite rrdnao,

2| Guaks e lades wocs consegue esta belecar e ntre a exis-
téncla domercantilisma eurapeu & o nascmenta do capl-
tallsmocomerclal, motivados pelasGrandes Navegacles
dos sdaulos XWe XM, 2aprodugdo e ongan @mgdo dos -
pagos geograicos do Braslla partirdesss perlodo?

Professor, procure orlentar os alumos eplicando-lhes

3| Marque com X aafirmativa corret a.

a.[lﬂcaprtallimummmzlal pessa a exktircom o sur-
girmenta da feudallsmo, [sta &, apbs as Grandss Mawaga-
clesdos séoulos KV e XV

I:-.|:| Partugal & Espanha foram os palsss plonsins das
Grandes Mavegaclies e a Esparha levou vartagem por
reunlr & condkdes mals favordvwels para promover as
exploragies marit imas: seu litoral se encontra a meio
caminho entre o Mediterrdneo & o Mar do Norte & bas-
tante préximoda costaafricana e das ilhas atlinticas,
c.[ ] A presenca de indigenas agressivos & os obstd-
cuks maturats, come a Chapada da Borborema, foram
as prindpals fatores que Impadiram o povoamento do
interlor do Pais,

d_hmbn zagio do Brasll s2 inse e na politkca mear
cantilista daépocamoder ra, tenda, portante, um card-
terde colnzacio de exploragio,

4| Em qual estado vocvive A construgio desse espago
geografloo comegol durante o peloda cdonlal? 52 sua
resposta for postiva, procure ssher qual athidade eco-
némilca ol respomsdve | pelo inicle dasva prod wdo, Faca
uma cormparacdo wim as prindpais atividades econdrmi-
cas deservolvidas atualmente & observe g2 elas mudaram
aunsa.

que a Implantagio do projato colanlal portuguss pra-
miovel a Inserciio do Brasil no nascente capitallsmo co-
merclaldos seculos ¥y e ¥ na condigéo de um aspago
dependente amn rdagdo Amaropols portuguesa Dassa
forma, a crganizacio e valoriz cio econdmica denosso
territdria fol realizada a partir de urm prajsto merameants
mercantilista, politi cam ente central zado e predador de
nossas riuezas

5| 0 espago geogr #flco & resultado das transformaglies
dos seres humanos, por melo do trabalho, modificando
o sspago natural. Cite quals sfo o principaks espagos
geogréflcos construidos no Brasil durante o periodo da
economla color al,

0 espago geografice da cana-de-agiar, da pecuaria, da

rrineragso & da baracha, Professor, peca que saus alunos
rezillzermurma ditesed ess s espagos & partir dotesto-bass,

Geografia -T2 ano | 31



6] O Brasll central kBl ccupado apemas no sdculo XVINL
Explique por melo dequal atividade econdmica se deu
essa ool pagas & dentiflque suas principakcaractaristl-
ca @ cantribulgdies para aprodugss do espago geagra-
fleobragilelr,

7 Explique por que a alvidade pecudra favorecen a
sconomia agucaraia no Soulks XVIL

& aividade pacuana favoreceu a athidade agucaraira
porque serda detorca para movimentar os engenhos de
aglcar na moagem da cana,

# Aponte a atividade econdmi ca que ganhou destaquea
nio século XX, quando as atividades mineradora e agu-
carelra se encantr avam 2m decadéncla,

& cafelculturm.

9] *Menos que uma sockedade ongantzada, a Amazdnla nos
anoe de febre da borracha terd o cardter de um acampa-
mento Enquantoa massa da popu lagio, os trabal had oes
dos seringals, dispersos e solados, se aniquilava nas pro-
fundezas da selva & na dura tarefa de colhera goma, os
latifundidnios — proprigtarios dos seringals —, 05 comer-
dantes e todos o demals parasitas rolavam nos praceres
Bk das ckdades, gastando & toa o cure que lhes vinha
tio abundante damata & fquem canallzmda pdabormra-
dha ndo s=nvird para mada desGlido e ponderaee

Fonte: WIMIOR, CaloPrmdo. Wi econdm b do Srs i 580 Paulo: Brask
fon®, 1, p 241 Adapta da.

& partirdaandlise d otexto e doconhecime nto histdrico,
pid e-s2 afirmar qus

32 | Geografia- Pano

a.Daenra;an daborracha, ao contrarke do que afi-
ma o autor, contribulu decishvamente para a mehora
das cond kdss soclak da populagdo da RegldoNorta,
I:-. o aumenta da eeportagds da bamracha acantuau
as dedgualdades soclals na Reglio Norte doPals,
c.Daemmgan doounn e da borracha beneficlram a
malor parcela da populacsoda Amazdnl a e do Brasil,
|:|.|:| a exploracio da borracha proporcionou a pre-
servag o ambiental da regido amazinica @ a ascensdo
soclal dos seringuelrosresponsavels por colher a goma
das seringuaias

10| Apante urma mudanga ocomlda no sspago temtor a
braslleiro duramte o séouls 04

e inicle do séoulo XX, oBras passouatera configuragi o

aualdo seu tamitdno apdsternegoclado comaBalidaa
anexacio dadrea comespondente ao Estado doAcre.

11| Explique de que maneira o desermobiments Indus-
trial cortribulu para que ocomressam Investimentas em
Infr s2strutura ra Reglio Sudeste,

O cresclmenta da atividads industral na Regidio sudes-

te especlalmente e Estado de 530 Paulo, demandou
anecessidade de modemizara infraestruturado Paks; 2

ritas Investimeantas foram fettos na geracio de ensr-
gla, nos melos de transporte & na comunl cag o,

12| Rdaclone atransferéncla da apital federa para Brasi-
lia & Intersificacd o da coupacd o na Reglio Centro-Oeste

&tranderéncla da capital do Pals para Brasglia fol urna

importante estratégia desenvolvida pelo govemo com
o objetivo de integrar a Reg o Centro-Oeste a0 espago

geografian radonal e, ainda, promover alnteron @mgdo
di povoamento do Pais. A ddade comegou a ser cons-

truida am 1957, no govemc de JK, 2 fl navgurada em
1560, & construgdo da nova capital gerou a abartura de

estradas e o movimente devarlas frentes de migracio
para a regiio.




13| Com pare os mapas e responda ao que se pede:

Brasil: a economia do século XVl e a producao de
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Brasil: a economia do século XVl e a producao de
espacos geograficos

a. De acordo com os mapas, quais as prin-
cipais atividades econdmicas desenvolvi-

dasno século XVI7
Mo mapa da economia colonial desenvolvi-

da no seculo XV, a producao espacial esta-

va restrita ao litoral, eos responsdweispela
arganizacao dos espacos geograficos foram

aextracdo do pau-brasil, a cana-de-agucar,
apecuariae a culturado tabaco, proximo a

Salwador, na Bahia.

b. Quais atividades economicas passaram
aserdesenvolvidas no século XVII7

Mo século VI, foram desenvolvidas as ati-

vidades mineradoras e as drogas do sertao,

no Morte do Brasil.

!
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e. Em gue areas a cana-de-acucar foi cul-
tivada?

A cana-de-aglcar era cultivada em varios
pontos do Brasil, mas foi no Nordeste,

como mostra o mapa, mais precisamente
na Zona da Mata, que os resultados foram

I 7% 94 cominde
[ Jcandoagion
[ Jrecitra

| [ Tebaco

[ Mnempsa

|:| Omigas do sertss

— Frrtairas afuals do
taridno

T Il

mais positivos. O clima quente e imido e
os solos de massape dessa area eram ideais

para o cultivo dalavoura canavieira.

d. Ainda observando e comparando os
mapas, em que areas o pau-brasil foi explo-
rado? Porqué? De que maneira isso alterou
a paisagemvegetal original?

A exploragio da arvore do pau-brasil veio

aser a primeira atividade econdmica reali-
zada pelos portugueses em territorio brasi-

lzirc. Essa madeira era abundante em nos-
so litoral e era usada como matéria-prima

para a fabricagdo de tinturas na Europa.
Sua exploracao desenfreada nao levou em

conta a destruigao ambiental e quase pro-
vocou a extingao da arvore
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Preparando-se
‘4 para o vestibular/
Enem

1| (ESPM - Adaptada) “As primeiras atividades eco-
nomicas praticadas pela colonizagdo portuguesa no
Brasil tiveram por cenario apenas o litoral do leste-
-nordeste brasileiro, sem que, de modo sensivel, pene-
trassem no vago e misterioso sertio, ainda ocupado
por tribos selvagens. Determinava essa situacio o de-
sinteresse econdmico por qualquer tentativa de fixa-
cdo de povoadores em regides mais afastadas do mar.
Assim, enquanto sob os Reis Filipes penetravam os Vi-
centinos pelo sul na caga ao indio, ao mesmo tempo
gque se sucediam as conquistas litoraneas em todo o
Mordeste, a solugdo encontrada para o povoamento
do sertdo forneceu-a [..], atividade econémica essen-
cialmente fixadora de populagdo, mesmo escassa.”

Fonte: VIANA, He lio, Hisirka do Brasil,

Oceanc
Atlanticc

a"l 0 I57km  SMkm
Hﬁ

= 1 [
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O texto e o mapa referem-se a (ao):

¥ | criagdo de gado.

busca de drogas do sertdo.
producio dealgodao.
extragdo de borracha.
cultive de tabaco.

M oon oW

2| (Cesgranric) A formacgio do territdrio brasileiro no
periodo colonial resultou de varios movimentos expan-
sionistas e foi consolidada por tratades no século XVIIL.
Assinale a opgao que relaciona corretamente os movi-
mentos de expansao com um dos tratados de limites.

a.|:|.|ﬂ|. expansdo da fronteira norte, impulsionada pela
descoberta de minas de ouro, foi consolidada no Trata-
do de ltrecht.

b.[ ] A regido missioneira do Sul constituiu um caso &
parte, so resolvido a favor de Portugal com a extingao
da Companhia de Jesus.

c. OTratado de Madri revogou o de Tordesilhas e deu
ao territorio brasileiro conformacio semelhante & atual.
d.l:l OTratado do Pardo garantiu a Portugal o contro-
le da regido das missoes e do Rio da Prata.
e.[lﬂstratadnsdes.antulldefunme Badajds consoli-
daram o deminio portugugs no Sul, passando a incluir a
regido platina.

3| (UFSCar - Adaptada) A respeito da ocupagéo do terri-
torio brasileiro e considerando a Marcha de Povoamen-
to e a Urbanizagdo do S aulo VI, foram feitas as quatro
obsevagbes seguintes:

l. Iniciou-se pela nascente do Rio Amazonas.

Il. Seguiu o curso dosrios em diregdo ao interior.

lIl.Foi decorréncia da penetragdo do gado, da busca de
metais preciosos e da exportacao de drogas do sertdo.

IV. Significou a criagdo de vilas e cidades na regido do
Planalto Central.

Pode-se inferir que sio verdadeiros:

a. lell,apenas. b , Il e 1ll, apenas.
c. L 1L, N el d.| X [lelll,apenas.




Analisando o texto lido e 0 mapa sobre a situagao dos
imigrantes, responda:

a. Quaisforam os grupos deimigrantes que se dirigiram

parao Brasil?
Alemaes, italianos, espanhdis, japoneses, portugueses,

eslavos e sirio-libaneses.

b. Quais os estados em que se concentram os alemaes
e os italianos?

Alemaes: ES, R, PR, SCeRS; italianos: ES, SF, PR, SCeRS.

c. Qual é o estado onde ha presenca marcante dos po-
loneses?

Estado do Parana.

d. Onde estdo concentradas as coldnias de imigrantes
japoneses?

Mo Estado de S3o Paulo eno Mato Grosso do Sul.

2| Justifique a afirmativa: “O Brasil € um pais miscigenado™.
Aformacao do povo brasileiro se fez por meio da mistu-

ra de varios povos a partir da chegada dos portugueses
e dos outros grupos estrangeiros desde o inicio do pro-
cesso de colonizagao.

3| Com a implantagdo da atividade agucareira, teve ini-
cio o uso de pessoas escravizadas. Posteriormente, foi
trazida a populagdo negra da Africa. Dela, dois grandes
grupos foram responsaveis pelo fornecimento de mao de
obra escrava para o Brasil. Responda quais foram esses
grupos e suas contribuigdes para a cultura brasileira.
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4| Relacione o processo de colonizagdo do Brasil com a
maior presenga de imigrantes portugue ses no nosso pais.

Por serem os colonizadores, a vinda de portugueses

para o Brasil teve inicio no século XV, Os portugueses

sdo o segundo grupo mais numeroso de imigrantes no

Brasil. Foram, aproximadamente, 1,9 milhd o de pessoas

que aportaram no Paisentre 1822 e 1950.

5| Aponte duas atividades econdmicas nasquaisera uti-
lizada a mao de obra escrava.

Cana-de-agucar e pecuaria.

6| Aponte trés fatores que contribuiram para a vinda de
imigrantes para o Brasil apartirdo século XIX.

Foiassinada a Lei Busébio de Queiroz, que proibia o tra-

fico negreiro a partir de 1850; osincentivos governamen-

tais, tal como o custeio das despesas com o transporte

do imigrante; a abolicdo da escravidac; a necessidade

de substituicdo de mao de obra.

T| Com base na analise do grafico a seguir e nos conhe-
cimentossobre a populagao brasileira, cite os principais
fatores que a levaram aum rapido crescimento durante
o século XX, indicando duas causas das elevadas taxas
de mortalidade nas duas primeiras décadas, duas me-
didas adotadas pelo Estado brasileiro nas décadas de
1930 1940 no combate a essa mortalidade e uma con-
sequéncia dessas medidas nas décadasseguintes.
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8| Observe os mapas dos fluxos migratdrios internos
nas referidas décadas:

A B
Migracdointerna na Migragdo interna na

décadade 1950- 1980 década de 1980-1970
Brasil Brasil
3 C

Migragdo interna na
década de 1970-1980
Brasil
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Agora, responda ao que se pede:

a. ldentifique os fluxos migratérios representados nos
mapas A, B e C,relacionando-os as atividades principais
que os justificaram.

b. Os fluxos migratorios humanos, mais do que um
deslocamento espacial, podem significar uma mudan-
¢a de condigdo social. Na analise dos mapas, pode-se
afirmar que essa mudanga ocorreu com:

. o deslocamento dos trabalhadores rurais da
Regido Mordeste, que migraram para 530 Paulo nas
década de 1950 e 1960, transformando-se em opera-
rios do setor industrial.

Il. |:| os agricultores sulistas, que migraram para o
Centro-Oeste na década de 1960, transformando-se em
empresarios damineragao.

Il |:| moradores das periferias das grandes cidades,
que migraram para o interior do Pais na décadade 1970
atraidos pelas oportunidades de emprego nas reservas
extrativistas.

|V |:| pequencs proprietarios rurais da Regiao Mor-
deste que, nadécada de 1970, migraram para 330 Paulo
para trabalhar como boias-frias na colheita de café.

Preparando-se
‘4 para o vestibular/
Enem

1| (Enem) Torna-se claro que quem descobriu a Africa
no Brasil, muito antes dos europeus, foram os proprios
africancs trazidos como escravos. E essa descoberta
nao se restringia apenas ao reino linguistico, estendia-
-z& também a outras dreas culturais, inclusive a da re-
ligido. Ha razoes para pensar que os africanos, quando
misturados e transportados ao Brasil, ndo demoraram
para perceber a existéncia, entre si, de elos culturais
mais profundos.

Forte: SLEMES, R. Malungu, ngoma vem | Afrlca coberta e descoberta do
Brasl In: Bevista USSP, . 12, dezjjan, fev 199 1-92. Adaptada

Com base no texto, ao favorecer o contato de individuos
de difere ntes partes da Africa, a experiéncia da escravi-
dao no Brasil tornou possivel a:

ﬂ. formacao de uma identidade cultural afro-brasi-
leira.

b.l:l superacao de aspectos culturais africanos por
antigas tradigbes europeias.

c.|:| reproduciode conflitos entre grupos étnicos afri-
canos.

d.[ | manutengio das caracteristicas culturais especi-
ficasde cada etnia.

e.[l resisténcia & incorporagao de elementos cultu-
rais indigenas.

2| De acordo com o Censo Demografico de 2010, reali-
zado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica
(IBGE), o Brasil alcan¢ouuma populagio de 190.755.799
pessoas, totalizando 22,4 habitantes por quildémetro
quadrade. Diante desses nimeros, podemos concluir
que o Pais &:

a densamente povoado.
b.| X | populoso.
c
d

homogeneamente povoado.
proporcionalme nte adensado.
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3| Verifique a critica que a charge realiza sobre as condigdes de vida da maioria da populagso brasileira:

Fortie: bt fwvewe, geogra fla paratod os com. brifimg/
hurmerdsou_brasilerojpg Acesse em: 21/ 122015

Dentre os problemas que a charge revela nitidamente estdo:

I. Concentragdo de renda.

Il. Miséria.

lll. Auséncia de planejamento familiar.
IV, Violéncia.

V. Marginalizacao.

V. Fome.

VIl. Delinquéncia.

VI Trafico.

IX. Favelizagdo.

X. Corrupgdo.

Marque a opgdo que apresenta arelacdo correta entre as conclusées do quadro e a critica presente na charge:

a.DApena& as conclusdes I, IV, Ve X estdo adequadas ao contexto aprese ntado.

b. Todas as conclusdes correspondem com exatiddo ao contexto da charge.

c. Apenas as conclusdes VI, VIL VI e IX estdo adequadas a critica da charge.

d. Nenhuma das conclusdes corresponde com precisdo e eficiéncia ao contexto da charge.
e.| X |Apenas as conclusdes |, I, Ill, Ve X estdo adequadas ao contexto e a critica da charge.

W
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Exercitando
/n que aprendemos

1| Analisando as piramides etarias a seguir,o que € pos-
sivel concluir? Assinale as alternativascorretas.
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;3. A piramide etaria & um grafico que representa a
guantidade de habitantes de um pais, estado, regido ou
municipio, segundo a idade e o sexo.

b. A piramide etaria de 2010 evidencia que, no Bra-
sil, a proporgao entre homens e mulheres esta equili-
brada, sendo, aproximadamente, 51% da populagdo de
sexo feminine e 49% do sexo masculine.

c |:| A redugcao nas taxas de mortalidade & o corse-
quente aumento daexpectativa de vida sdorepresenta-
dos pelo alargamento da base da pirdmide.

d. A piramide etaria de 1996 possui base mais larga
do que a de 2010, isso significa que houve diminuigdo no
nidmero de nascimentos (taxa de natalidade) & de fecun-
didade (isto &, as mulheres passaram ater menos filhos).
-e. Entre o corpo das trés piramides, podemos ob-
servarum leve aumento do ndmero de adultos.

f. 0 apice das trés piramides sofreu um alargamen-
to sensivel no ndmero de idosos, o que significa um au-
mento da expectativa de vida.

g. Com um ndmero maior de adultos e idosos, o Pais
passa pelo periodo de transicdo demografica, indican-
do um emvelhecimento da populagao.

h. 0 declinio nas taxas de natalidade causa um es-
treitamento na base da piramide.

2| A distribuicao da populagao brasileira pelo espago
geografico nos permite afirmar que:

a. a distribuigdo espacial da populacio brasileira &
regular, ndo ocorrendo grandes adensamentos e vazios
de mog raficos.

h.[ | por questies de ordem histdrica & econdmica, a
populacao conce ntrou-se nas proximidadesdo litorall
c |:| a grande maioria da populagao brasileira ainda
se encontra no antigo limite de Tordesilhas.

d.l:l mais de 1/3 do Pais, apesar dos 202 milhes de
habitantes, ainda € quase um “vazio demografico™.

3| A taxa de fecundidade no Brasil vem caindo drasti-
camente, conforme os resultados dos altimos censos
divulgados pelo IBGE. Entre as causas diretas dessa di-

minuicao, podemos indicar:

a. a utilizagao de métodos contraceptivos.
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b.[ X ]a idade mais avancada da mulher ac casar.

c.| X |oingressoda mulherno mercado de trabalho.
d. a vasectomia, isto &, ciurgia que impede o
homem de terfilhos

E.a crescentetaxa de urbanizacdo.

4| "[..] quando as mulheresvio congquistando lugares de
trabalho em determinada atividade, esta vai se tornan-
do “feminina’, com a consequente expulsdo des homens.
Exemplo notério & o ensino primario [...] e outras ativida-
des como a biblicteconomia, servigo social [..]. Ecomo se
os homens nao pudessem suportar a competici o, deser-
tandoo campotio logo um grupo de mulheres nelefirma
o pé. Naverdade estaincapacidade de competir deve-se
aos baixos salarios pagos a mao de obrafeminina.”

Forte: C. P.F. de Camargo & outros, Crescimento & Pobrero. Sao Paulo, 1975,

a. Em sua opinido, como se explicam os baixos salarios
pagos pelo trabalho fe minina?

Sugestdo de resposta: Discriminacgio cultural, ja que
a participacao da mulher ne mercado de trabalbo au-
menta a cada ano. Nas dltimas décadas, elas passaram
a conguistar postos de trabalho tradicionalmente mas-
culinos, como na construcao civil & na inddstria. Mesmo

com mais tempo de estudo, elas continuam assumindo
tarefas menores, em atividades consideradas extensao
dos afazeres domésticos. Eo pior, os setores de trabalho
dominados por elas tende m a pagar menores salarios.

b. Quais as consequéncias da incorporagio da mulher
no mercado de trabalho masculino?

Podem acontecer variagdes de salarios para fungoes se-

melhantes, etc.

5| Em 38 anos, a populacao brasileira praticamente dobrou
em relacao acs 93milhdes de habitantesda década de 1970
g, somente entre 2000 & 2000, aumentou em 13 milhdes de
pessoas. Em 2050, seremos259 & milhoes de brasileiros.

Sobre a atual configuracdo da populacdo brasileira,
usando também como base as piramides etarias da
guestdo 1, o0 que podemos concluir?
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a.[X] o erwelhecimento da populacdo estd se acen-
tuando.

b.| X | as familias estdo tendo cada vez menos filhos.

c.| X | a populagio continuarad crescendo, embora a
taxas cada vez menores.

d.a taxa defecundidade diminuiu.

e. a queda combinada das taxas de fecundidade &
mortalidade vemn ocasionSando uma mudanga na com-
posicdo etaria da populagdo.

6| Corsiderando os textos a seguir, analise as afirmativas.

Numero de idosos no Brasil vai
quadruplicar até 2060, diz IBGE

Amparado pela maior expectativa de vida, o nimero de
brasileiros acima de 65 anos deve praticamente quadru pli-
caraté 2060, confirmando a tendéncia de envelhecimento
acekradoda populacioja apontada por demégrafos.

Fante BECBrasil

Brasil cai 27 posicdes e ocupa 58 em

ranking de bem-estar de idosos.

Fonte: BEC/Brasl.

L Indicadores demograficos de envelhecimento da
populagdo brasileira estao intimamente associados a
condigdes socioeconomicas, comeo educagdo e renda,
por exemplo.

II.|:| Atransicdo demografica no Brasil segue o mesmo
ritmo acelerado da ocorrida nos paises europeus oci-
dentais como Portugal, Alemanha, Franga, trazendo um
lento declinio do ritmo de crescimento populacional, o
gue implica um aumento, em termos relativos, da popu-
lagdo jovem do Pais.

1. [ X ]A estrutura etéria brasileira vem experimentan-
do um rapido processo de declinio no ndmero de nasci-
mentos & o aumento das taxas de dependéncia de ido-
s0s Na area de seguridade social.

E correto o que se afirma apenas em:

al ]I e.[ .
B ]I df el

e[ ]lel.



7| O Indice de Desenvolvimento Humano (IDH) € um
dado utilizado pela Organizagdo das Magoes Unidas
(ONU) para analisar a qualidade de vida de uma deter-
minada populagio. Aponte trés indicadores demografi-
cos que compdem o [DH.

PIB per capita, expectativa de vida ao nascer e taxa de

escolaridade.

8| Aponte, no minime, dois fatores que contribuiram para
diminuir a:

a. Taxa de natalidade.

Insercio da mulher no mercado de trabalho; elevado custo

para criar filhos; casamento tardio; urbanizagio.

b. Taxa de mortalidade.

Maior acesso a saneamento basico, tratamentos médi-

cose avangos na Medicina.

9| Observe as piramides etarias do Brasil e responda ao
que se pede:

ldentifique as principais mudangas ocorridas na pira-
mide etaria brasileira, no periodo apresentado, no que
diz respeito a:

a. Taxa de natalidade.

Observando as piramides, € possivel observar uma re-

tracao das bases. |sso ocorreu em funcao da diminuigao
da natalidade.

b. Expectativa de vida.

A populagao brasileira vem apresentande uma tendén-

cia ao envelhecimento, com o aumento das faixvas de
idade mais elevadas e com a reducao das faixas mais

jovens. Esse fato pode serrepresentado pelo maior alar-
gamento do topo da piramide.

c. Composicao etaria da populagao.

Observando as piramides, & possivel notar que nascem

mais homens, em funcio da maiorlargura da porgao es-
guerda, tendéncia que permanece. Porém, nas idades

mais avangadas, hd um predominio do ndmero de mu-
lheres, fato que pode serobservado pela porgao direita

da piramide. Esse dado resulta da maior exposicao dos
homens a fatores de risco, mortes violentas por armas
de fogo, acidentes de transito e trafico de drogas.

Brasil: piramide etaria
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10| Explique o que vern asera janela de oportunidade,
ou janela demografica.

Fendmeno decorrente da mudanca da estrutura etaria
da piramide populacional, & o consequente aumento de
parte de sua populacao em idade economicamente ati-
va e fervilha de jovens avides porqualificacaoe insergao
profissional. Ou seja, € quando a soma do numero de
jovens e idosos & menor gue o numero total de adultos
emidade detrabalhar.

11| Considerando a tendéncia de aumento no ndmero
de idosos no Brasil nos proximos anos, aponte duas me-
didas econdmicas ou sociais que devem ser adotadas
para acompanhar a evolugio dessa faixa etaria da po-

pulacio brasileira.
Reforma do sistema previdenciario e aumento dos in-

vestimentos na drea de salde em funcio de os grupos
etarios em idade mais avancada demandarem um cui-
dado maior.

12| Com base na leitura do texto sobre o IDH brasileiro, na
secio Aprofundar para conhecer responda ao que se pede:

a. Relacione a melhoria da qualidade de vida deos brasi-
leiros com a manutengao do Brasil entre os paises que

apresentam |DH elevado.
Com a melhoria da qualidade devida e com maior aces-

so ao sistema de salde, as pessoas conseguem viver
melhor & pormaistempo, fato que tem contribuido para
o aumento da longevidade no Brasil.

b.Compare o desempenho do IDH brasileiro com o dos
demais paises latino-americanos.

O Brasil encontrava-se na 799 posicao entre os 188 pai-
ses avaliados em 2015, sendo considerado um pais de
elevado desenvolvimento humano (0,754), valor um
pouco maior que a media mundial & um pouco menor
gue a media dos paises da América Latina e Caribe. Em
relagao a América Latina, que, entre as regices em de-
senvolvimento, € a que tem indicadores de desenvolvi-
mente humano mais proximos dos paises desenvolvi-
dos, o Chile é o melhor posicionadao.
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Preparando-se
para o vestibular/
Enem

1|(FGV) Odeclinio da fertilidade no mundo & surpreendente.
Em 1970, 0 indice de fertilidade totalera ded,45 e a familia t-
pica no mundo tinha quatmo ou cinco filhos. Hoje, éde 2435
em todo o mundeo & menor em alguns lugares surpreenden
tes. O indice de Bangladesh € de 2,16, uma queda de 500
em 20 anos. A fertilidade no Ird caiu de 7 em 1984 para 1,9
e 2006. Grande parte da Europa edo Extremo Orientetem
indices de fertilidade abaiwo dos niveis de reposicao.

Fante Canta Capital,

A quedada fertilidade em um pais é responsavel por no-
vos arranjos demograficos, dentre eles:

a. o forte aumento das taxas deurbanizacao.
b.| |aemergénciade padroes de vida mais elevados.
¢.[ X ]a mudanca na composicio etaria da populagéo.
d.[ ]o aumento da expectativa de vida.

e |:| a estabilizacdo da densidade demografica.

2| (FEl) De acordo com o Instituto de Pesquisa Econo-
mica Aplicada (lpea), a populagio de idosos no Brasil
chegara a 20 milhoes até 2030, o dobro da populagao
atual. Além disso, o Brasil sera o quarto paiscommaior
crescimento no namere de idosos até 2030, perden-
do apenas para a China, a [ndia e os Estados Unidos.
Os motives para o crescimento da populagdo idosa
podem ser atribuidos:

a.l:l ac aumento da Populacde Economicamente
Ativa (PEA).

b.] ]aoaumento da taxa de natalidade e 3 reducéo da
taxa de mortalidade.

c.[ %] a queda da taxa de natalidade & ac aumento da
expe ctativa de vida.

d.l:l amelhora da qualidade de vida no Pais e ao alar-
gamento da base da piramide etaria brasileira.

E.I:l ao aumento da taxa de fecundidade e a redugao
da mortalidade infantil.



